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Cymorth Mynediad Agored
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Ymchwil, Busnes ac Arloesi			  	Gwasanaethau GwybodaethMartin Taylor (mrt7@aber.ac.uk) 
Rheoli Casgliadau ac Adnoddau
Y ddolen gyswllt rhwng Mynediad Agored a chaffael adnoddau, sy’n canolbwyntio ar drafod Ffioedd Prosesu Erthyglau cyhoeddwyr; Arwain ar y Drwydded Cyfathrebu Ysgolheigaidd; Dirprwyo i Julie Hart yn ôl y galw.

Lorna Clark (lbc@aber.ac.uk)   
Swyddog Cyhoeddiadau a Chronfeydd Data
Dilysu cofnodion metadata Mynediad Agored ar gyfer cyhoeddiadau yn PURE; Cyfathrebu â staff academaidd i sicrhau bod cofnodion am allbwn yn cydymffurfio â gofynion Mynediad Agored; Rheoli ymholiadau syml a chymhleth am Fynediad Agored. 

Amy Staniforth (mws@aber.ac.uk)* 
Metadata a’r Gadwrfa Sefydliadol 
Arweinydd y tîm sy’n gyfrifol am greu cofnodion metadata ar gyfer cyhoeddiadau yn PURE a thraethodau ymchwil PhD yn CADAIR; Adrodd ar Ffioedd Prosesu Erthyglau RCUK; Rheoli ymholiadau cymhleth am Fynediad Agored gan gynnwys ymholiadau gyda Chyhoeddwyr. 
Julie Hart (ujh@aber.ac.uk)* 
Dirprwy Gyfarwyddwr y Gwasanaethau Gwybodaeth
Cyfrifoldeb rheoli llinell dros dimau’r llyfrgelloedd; Trosolwg strategol o gymorth Mynediad Agored y GG; Deiliad y gyllideb ar gyfer tanysgrifiadau i gyfnodolion.
Steve Smith (tns@aber.ac.uk)
Gwasanaethau Academaidd (Ymchwil)
Hyrwyddo Mynediad Agored yn Adrannau PA; Golygu gwefan Mynediad Agored PA; Dysgu Mynediad Agored ar y Rhaglen Arferion Astudio Uwchraddedig.
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Jonathan Davies (mpd@aber.ac.uk)  
Llywodraethu Gwybodaeth
Rôl cymorth ymgynghorol sy’n ymwneud â materion cydymffurfiaeth, megis polisïau diogelu data a rheoli hawliau. 
Antony Corfield (awc@aber.ac.uk) 
Swyddog Cronfa Ddata Monitro Ymchwil
Cymorth technegol ar gyfer meddalwedd, gweinyddion a chronfa ddata PURE. Integreiddio data PURE gyda systemau’r brifysgol, gan gynnwys CADAIR. Datblygu meddalwedd a chronfa ddata ar gyfer yr adnodd  Cyngor ar Gyfnodolion.
John Roberts (jtr2@aber.ac.uk)*
Swyddog Data Ymchwil a Mynediad Agored
Rheoli’r adnodd Cyngor ar Gyfnodolion, cynnal gwiriadau bob 6 mis ar bolisïau Mynediad Agored cyfnodolion penodol; Cymorth ar gyfer adroddiadau Ffioedd Prosesu Erthyglau  RCUK.
Hannah Payne (hep@aber.ac.uk)
Rheolwr FfRhY a Monitro Ymchwil 
Rheoli PURE; Hyrwyddo a darparu hyfforddiant ar gyfer PURE; Hyrwyddo Mynediad Agored ar gyfer y FfRhY a  sicrhau cydymffurfiaeth trwy PURE; Rheoli proses cronfa Ffioedd Prosesu Erthyglau RCUK; Rheoli llwyth gwaith aelodau eraill o’r tîm FfRhY a Rheoli Ymchwil.

*Aelodau’r Grŵp Llywio
